
Zámek Břežany
Kraj: Jihomoravský Okres: Znojmo

GPS souřadnice: 48.868459N, 16.337087E

Zámek v obci Břežany je významné historické sídlo východní části Znojemska. Zámek je chráněná
kulturní památka ČR.
Barokní zámek Břežany byl postaven na místě bývalé tvrze, která je zmiňována již v roce 1562.
Nejspíše mezi lety 1692–1713 byl v Břežanech vystavěn trojkřídlý barokní zámek s věží, nižší
severní terasou a honosným portálem. Jeho stavba je připisována knížeti Janu Adamovi I. z Lichtenštejna a
vévodu Leopoldovi ze Schleswig-Holstein-Sonderburg-Wiesenburgu, za nějž se ovdovělá Marie Alžběta v roce
1713 provdala. Kníže Jan Adam I. je označován také za zakladatele bohaté obrazárny, která se následně
stala největší ozdobou břežanského zámku a vyhlášenou obrazovou galerií na Moravě. Vévoda
Leopold nechal v blízkosti zámku postavit sloup Nejsvětější Trojice a sochy sv. Jana Nepomuckého a sv.
Floriána.
Mořic z Lichtenštejna v roce 1801 prodal sbírku obrazů břežanského zámku a v letech 1818–1819 nechal
zámek přestavět v duchu klasicismu. Dal strhnout mědí pokrytou zámeckou věž, která bývala ve středu
jižního traktu, a celou severní terasu nechal nahradit novým klasicistním křídlem. Tím získal zámek svou
dnešní vnější podobu. Architektem této přestavby byl Charles de Moreau. V těsné blízkosti zámku byl
založen anglický park, do jehož areálu byl zakomponován také kostel a sochy.
Od roku 1837 byl v majetku velkomeziříčských Lobkoviců. V roce 1926 byl zámek odkoupen Kongregací
sester sv. Hedviky, za účelem zřízení ústavu pro mentálně postižené dívky. Později zřídily také
mateřskou školu, penzionát, starobinec, vyučovaly ručním pracím, hudbě, vykonávaly ambulantní
péči o nemocné a pořádaly exercicie.
Roku 1947 byl objekt zestátněn a majitelem se stala Česká katolická Charita a zařízení sloužilo jako
starobinec. Od roku 1952 zde byl zřízen Ústav pro mentálně postižené děti a od roku 1960 Domov pro
mentálně postižené. Po roce 1990 se majitelem objektu stala Česká provincie Kongregace sester sv. Hedviky.
Obec Břežany
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